

# 悉尼——安静的那片深蓝 悉尼大学交流小结

2016-11-16 16:31:59

2016年春季学期，我有幸通过学校的机会到悉尼大学交换学习一学期。丰富的经历，终生难忘。2月17号离开家的时候，有一点激动，有一点迷茫。登机、转机、落地、入关，然后第三次拥抱悉尼（之前两次都是短时间的旅游），从冬天来到夏天，降落在熟悉的海边跑道。找到宿舍，去商场添东西，然后两个人抱着十几袋锅碗瓢盆被子枕头回到之后130天的家，一切都和在家时脑子里过了好几遍的场景没什么两样。晚上第一次一个人躺在学校宿舍Queen Mary的小家里，才真的有一种，新的一切都要开始了的感觉。先说说悉尼大学的学习和生活吧。我在复旦的专业是数学与应用数学，因为学院专业课转换限制比较严格，之前一学期修了6门专业课，所以我在悉尼的生活也变得相对轻松了，只有一门专业课，有更多的机会去体验别的专业的课程。我选的课来自3个不同的department，每天见到不同背景的人，感觉也挺有意思的。因为选的选修课对背景要求不高，和我的专业课比起来内容也大多比较简单，所以我可以有时间更全面地去阅读这些课程的补充材料，也可以和课上不同背景的同学更多地交流合作。商学院低年级的lecture大多是大课+ppt，数学课就是小课+板书了，和国内也差不多。悉尼大学的考评机制比较严格，开学时说好了分数怎么组成就不会改变，你只要按时上交数量不多的几次小作业、按时参加考试就可以。考试次数不少，难度不大，但也都都很正式。学的东西虽然比较容易理解，但也都很有用，商科类的一些大作业更注重个人的理解，不只是做题，而是要完整地写报告等等，对将来的工作很有帮助~在数学与统计学院，我有幸和著名的Seneta教授合作了一点小小的research，虽然我能力有限，所做的事情比较简单，但和Seneta教授的每周的交流过程都让我对这个国家、这个城市 and 这个领域有了更多的理解，同时他对我无微不至的帮助、建议都让我很感动。记得最后把自己做的东西用Latex整理出来的时候，每天搬个电脑就能在学校的cafe坐一天，只是觉得已经很习惯这样的生活。说说旅行吧，在澳大利亚这个美丽的国家。在去之前心里想好一定要去的地方是塔斯马尼亚，那个爱心型的传说中澳大利亚最美的地方。刚好3月底是当地的复活节假期，我和我们复旦同去的小伙伴一同相约前往塔岛。飞机到达塔岛上空的时候，被塔岛海的颜色迷到了。悉尼的海是深蓝，是深邃的；而这里的海是浅蓝绿，是轻快的。塔岛的空气好的没话说，空旷的马路上似乎只有很近很近的蓝天白云。干净明亮的airbnb住家、可爱的旅伴和吃不完的牛排。还记得踏上威灵顿山那天，好像真的感受到了“世界的尽头”，望过去就是南极呀。旅行结束从塔岛回悉尼的时候，第一次感觉悉尼已经是我的家了，像出远门回到了家一样。五一的周末，“复旦数院澳洲小分队”在首都欢庆劳动节，感觉堪培拉和悉尼是完全不一样的地方，人少的走了半个小时都是一个人，是寂静了吧。我去了同学交流所在的澳大利亚国立大学，学校也是人很少很安静，只有图书馆还有着浓浓的学术氛围。学期结束后的假期，我和小伙伴商量之后选择了墨尔本和大洋路的徒步之旅，正好也是弥补了去年十二门徒岩狂风暴雨的遗憾。第一次跟着当地人的旅行团，文化差异真的是很奇妙的东西。跟着他们上山下海，最大限度地贴近自然，听听海浪拍打岩石的声音。从小在水乡长大，海对我来说一直是很遥远神秘的东西。每一次看到海，都觉得心里会变得很安静，在大海的面前，其他情绪都会变得很渺小，不如安静的听一听海的声音吧。然后说说健身吧。刚到Queen Mary的时候，零星去过几次健身房，只是跑跑步什么的，到3月份看了一篇知乎，再加上悉尼健身氛围真的是深深感染了我，然后就暗下决心一定要好好健身，从3.10开始制定自己的计划。就不细说具体过程啦，总之效果非常好~在悉尼做运动是一件很平常的事，朋友带我去参观过一次当地的健身房，设施的完善程度让我惊叹。怎么说呢，很多事情没办法把握，但是运动的快乐、自己努力之后的欣慰是你可以把握的。坚持运动，坚持去变得更好，是我最不后悔的一件事~说说当地精彩的生活和食物。开始的时候我说第一顿在学校的饭就踩到了雷区——不知道里面夹着什么的baguette。然后就觉得不太习惯各种披萨、汉堡等等高热量，加上在健身还起得晚，每天早午饭加晚饭两顿饭，有一顿还是澳洲超人气的面包或者面包。因为悉尼物价很高，自己买菜做饭会节省很多开支，在家里就常常摆弄锅铲的我自然担当起了厨师的重任。后来在课上认识了Wenny（当地学生），我的美食就有着落了。她带我吃过澳洲创意菜、西班牙餐厅还有好些cafe，我才发现去cafe点一份brunch多舒服呀。然后就开始各种探索传统的brunch和咖啡，尝遍校园里的café，完全像悉尼人一样生活。咖啡的香气也是一种瘾，到后来几天不喝都觉得不舒服呢。和Seneta教授喝咖啡的时候他都说我西化了，记得我去悉尼之前还是爱喝焦糖玛奇朵这种甜东西的，现在不爱放糖了。悉尼是一个很神奇的大融合的城市，各个民族的人都有，在这里你感觉不到自己是外人。当然，中国人很多，在有些地方你都想不到要说英语，不过也只是在某些地方比较集中而已。最神奇的是在法国bakery吃法国师傅做的糕点，在日本寿司店听服务员生硬的日式英语，在泰国餐厅吃到地道的泰餐，在西班牙餐厅看到悬挂的西班牙国旗，在中餐厅和同胞相视一笑。只要你想吃，全世界的东西都地地道道地呈现在你面前。悉尼生活最大的特点就是悠闲。中国人做事喜欢快节奏、高效率，刚到悉尼就会很不习惯他们的“坦”。可能因为专业的关系，在国内我们都会花大量时间学习，周末也很少出去玩。但在悉尼，能感觉到local们在学校以外的生活很丰富，周末的郊游、晚上的party，都处于很轻松的状态。我在悉尼的课业压力也不大，不喜欢太热闹的社交场合的我几乎一到周末就会去city逛逛街，或者和朋友喝咖啡聊聊天。到后来city都走得非常熟了，甚至有些店员都记得我。weekday在学校的时候也不那么紧张，下了课就去cafe买一杯咖啡，上一会儿网，自己看一会儿书、学点课外的东西，再回去准备晚饭。悉尼每天的天都很蓝，就尽情享受这片安静~虽然这四个月整个人的节奏都被这悠闲的氛围带慢下来了，但其实学习、实习的事情都没有耽误，还学了很多课外的东西和生活的技能呢~悉尼这座城市不大，city走走就逛完了，著名的景点也不多，但给我的东西真的很多。这是我离开家最久的一次，要一个人安排、面对很多困难，但这座城市用它的蓝告诉我不要着急，一切都会有答案的。这是一座很喧闹人很多的城市，但你总能在各个角落找到安静，来自内心的安静。有人问我出去交流为什么不出去玩玩，大概是因为我想用心去感受一座城市吧。去一个城市玩两天和在一个城市呆四个月的感觉太不一样了，在悉尼探索了这么多，这里都已经成为了我的另一个家了。去别的城市 and 别的同学碰面的时候都会不自觉地和我们那怎么样，心里也会不自觉地去对比，有人批评悉尼、悉尼大学的时候已经会不自觉地去维护它们。习惯坐没有报站的公交车，习惯和路上的每个陌生人微笑，习惯在任何时候说谢谢，习惯了没脾气。最享受一个人走在悉尼的路上，想想和一座城市从陌生到熟悉的感情，就像和一个人一样。回来的时候是一个人坐的早班飞机，Wenny陪我晚上几乎没睡。应该很累吧可是离开的时候却毫无睡意，不知道该怎么去回忆这130个精彩的日子。飞机快要降落在上海的时候看到太阳刚落下的霞光，好像有一种仪式感。感谢悉尼与我的相遇，给我的生命注入的不同。以后的路还很长，挑战也很多，我不会忘记在悉尼一个人的生活教会我的东西，我会记得保持内心的那份平静，即使天空没有那么蓝，大海没有那么近。